

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 150.—Segunda plana, precios convencionales.

### PEOR ESTA QUE ESTABA NI TRABAJO NI ABARATAMIENTO

El día 18 de diciembre se manifestó en toda España la voluntad nacional de un modo unánime. No sólo los obreros, sino las clases medias, los comerciantes, la pequeña burguesía, dieron a ver, en forma que no dejaba lugar a dudas, que el tremendo problema económico interior exigía inmediatamente que todas las energías y toda la capacidad del Gobierno se pusieran a trabajar sobre él. A trabajar sinceramente, honradamente. Sobre todo, independientemente, con independencia de los intereses bastardos, que se oponen a la salvación del país. ¿Ha hecho esto el Gobierno?

Si lo hubiera hecho, la situación económica española sería diferente de lo que es. El Gobierno, al aviso que le hizo la nación el día 18 de diciembre, ha contestado con dos medidas principalmente, que parecen tender a atenuar la crisis, por lo menos: creación de las Juntas de Subsistencias y proyectos de obras públicas (ferrocarriles secundarios, canalizaciones, etc.) Pero al ir a traducirse en realidades, más que nunca se ha puesto en evidencia la impotencia de los gobernantes y su dependencia, su servidumbre, de los elementos capitalistas más responsables de la miseria nacional, y más interesados personalmente en que las terribles circunstancias perduren.

Esos intereses particulares, omnipotentes, han neutralizado o han inutilizado los acuerdos de la Junta de Subsistencias que habrían de tener determinados artículos. El carbón ha quedado caro; el pan no ha podido bajar; las harinas, los demás cereales, las hortalizas, las carnes, las conservas, los huevos, etc., siguen pasando en su precio por fluctuaciones que las fluctuaciones siempre muy por encima de las normales—que la Junta de Subsistencias es incapaz de controlar en general inasequibles para las clases populares.

Junio a esto, el trabajo sigue siendo escaso, y entre los proletarios que le tienen, exceptuando algunas localidades en que la potente organización obrera ha conseguido ventajas—Asturias, Eibar—, los salarios han permanecido estacionados, síndoles; por tanto, punto menos que imposible la vida. Las circunstancias económicas que lanzaron a España a la formidable manifestación del día 18 no se han modificado en bien. Si acaso, en mal. Y el Gobierno no ha respondido a las peticiones que entonces se le formularon. Estos son los hechos.

Y el plazo transcurrido ha sido lo suficientemente largo para que se hubiera dado algún signo, por lo menos de buena voluntad. Los que se han dado han sido de lo contrario precisamente: mayor protección para los que se están lucrando escandalosamente con la guerra; mayor indiferencia para los que sufren todas las miserias y las privaciones de la guerra.

Porque, y también debemos decirlo, si en la Junta de Subsistencias predominan los intereses de los negociantes, en los proyectos de Fomento ocurre algo análogo o peor. Hay tal cantidad de negocios licitos, de combinaciones caciquiles, de jugadas tramposas, de raterías, de cosas sucias, que la más rudimentaria honestidad retrocede avergonzada ante su aprobación.

Se ha prescindido del interés del trabajo nacional; no entraba en el cálculo de los calculistas. Se ha atendido a los intereses particularísimos de Compañías de esas cuyo Consejo de administración está integrado por personalidades de alto nombre político; de Empresas en las que están interesados capitales de hombres que gobiernan o están en disposición de gobernar; de caciques; de mafiosos, de auxiliares para todo, de yernos, de condottieri.

Los trabajadores sin trabajo no han tenido ninguna participación en las combinaciones hechas. Y una prueba bien dolorosa de ello, que citamos por ser la que más cerca tenemos, la que más rudamente salta a los ojos, es el número de obreros que podían hacerse en Madrid—la Sociedad de albañiles las ha enumerado en sus reclamaciones y El País y El Socialista, dentro de la prensa, han reproducido esa enumeración repetidamente en sus columnas—y que no se hacen, se atienden con ello una crisis de trabajo intensísima, a causa de que codiciosos y oportunistas de contrastas, intermediarios, pescadores, se oponen tenazmente a ello por motivos de diversas índoles y ninguna de ellas ni confesable.

Y así estamos a punto de finalizar febrero, a los dos meses más largos del 18 de diciembre, cumplidos tres de los pun-

tos acordados en la inteligencia hecha por las organizaciones obreras españolas. Recuerden todos, el Gobierno, las clases directoras, el pueblo, principalmente el pueblo, que queda aún un cuarto punto, del cual ha llegado la hora de preocuparnos ya.

El Comité nacional de la Unión General de Trabajadores ha acordado, en su última sesión, reunir en Madrid a los delegados regionales y a los representantes de los demás organismos obreros, para examinar detenidamente la situación y tomar los acuerdos que ésta exija. La reunión se celebrará en breve. Mientras tanto, estén todos los proletarios, estén todos los españoles a quienes no mueva una finalidad canalla a mantener el statu quo económico, dispuestos a hacer valer su personalidad del modo que las circunstancias obliguen.

Se va acabando el plazo concedido y llega el momento de la acción.

### Nuestro partido según el "Vorwaerts"

HABLAR POR HABLAR  
En *L'Humanité* leemos, con la natural sorpresa, un párrafo de un artículo publicado el día 9 de febrero en el *Vorwaerts* con la firma de Heinrich Cunow, socialista mayoritario, y en el que se trata de la neutralidad de España. No sabemos qué opinión merecerá esta neutralidad a Cunow, pues suspendidas las comunicaciones postales con Austria y Alemania, no tenemos facilidad de adquirir la prensa de aquellos países, y no hemos podido, por tanto, enterarnos de la totalidad del citado artículo. Sólo conocemos el párrafo enviado a *L'Humanité* por *Homo*, y que dice así:

«Es curiosa la actitud que ha tomado la prensa socialista—y es, a decir verdad, muy poco importante—y especialmente por el órgano central de Madrid El Socialista. Apoya a la Decupla. Esto es perfectamente comprensible. Procedente del anarquismo bakuninista, que dejó en España más tendencias individualistas liberales que en ninguna otra parte, se nat...»

*Homo* añade este único comentario a las arevidas afirmaciones de Cunow: «Esta apreciación de Heinrich Cunow no puede excusarse en la ignorancia. Es, pues, mal fe.»

No bastan estas palabras. No necesitamos presentar ahora al partido socialista español, cuya actuación y cuya firmeza de doctrinas es harto conocida de todo de la Internacional. Cunow, de un plumazo, anula imperialistamente la tradición de nuestro partido; nuestras viejas luchas y hostilidad de muchos años con los elementos del Anarquismo; nuestra sólida táctica, tan semejante a la de los socialistas alemanes antes de que las contingencias de la guerra llevaran a sus filas bastardas orientaciones. Llega hasta prescribir de nuestra separación, en la actuación conjunada, del Grupo, precisamente, que acudilla Lerroux. ¿Puede escribirse más a capricho y más indecumentadamente? No nosotros, que, como decimos, no necesitamos justificarnos de imputaciones arbitrarias. En Alemania mismo hay camaradas, Kautsky y Bernstein, por citar algunos, que conocen bien la tradición del Socialismo español, y que podrán desmentir, desde luego, las osadías de Cunow.

No nos duela el menosprecio fraternal del órgano de los mayoritarios alemanes hacia el partido español. Ya, en otra ocasión, otro periódico mayoritario—el *Vorwaerts*, entonces no había abdicado todavía—, tuvo unas despectivas palabras para nosotros, a las que en un magnífico artículo contestó debidamente nuestro querido compañero el doctor Vera. No es nuevo, pues, ese desdén. Pero ya decimos que no nos duela, pues aún no tenemos manchada nuestra conciencia con ninguna traición a los principios más sagrados del Socialismo, ni nos hemos humillado ante ningún kaiser, ni hemos ido a pedir consejo y aviso a ningún canciller de imperio.

Y hemos dicho más de lo que nos proponíamos decir.

En cuarta plana

Originales de latereces

### El testamento político de Octavio Mirbeau

De los periódicos franceses tomamos estas bellas líneas, testamento político del gran Octavio Mirbeau, inspiradas en un ardiente amor a Francia, y con un pensamiento inicial excelentemente altruista.

Nosotros, que no creemos, amando como amamos a Francia y también a España, que la redención de la Humanidad será hecha por un país determinado, sino por la unión y la conciencia de los oprimidos de todos los países, traducimos con respeto las hermosas palabras del autor del *Jardín de los suplicios*:

A pesar de que están cansadas, no me puedo resignar a desaparecer sin haber ofrecido a los que quedarán oírme mis últimos pensamientos. Ese es, para mí, el modo de cumplir mi supremo deber hacia mi país.

Durante cuarenta años me he esforzado en desenmascarar entre los seres el crimen y la mentira; cuarenta años de lucha para venir a parar en el mayor crimen de la historia del mundo: la monstruosa agresión de Alemania.

Y, sin embargo, más que nunca conservo la esperanza de una humanidad mejor. Si la conciencia de los individuos no parece mejorarse en nada, vemos, al menos, en esta guerra, de lo que una conciencia colectiva es capaz. Para todos nosotros, sedientos de humanidad, las patrias se han convertido al fin en realidades tangibles, porque nos han descubierto sus bases morales.

Alemania, por su monstruosa agresión, ha tomado posición en el crimen; Francia, cuyo mayor título de gloria es haber querido sabotear la guerra y que se ha alzado para defenderse, ha tomado posición en el bien. No nos dejemos apartar jamás de este principio si queremos conservar para nuestro país la misión que su papel de víctima le ha dado.

Los peligros nos acechan: el que consiste en querer ser el opresor después de haber sido la víctima, y el que consiste en querer confundir, en nombre de un vago amor a la humanidad, los papeles del opresor y el de la víctima.

Guardémosnos de la mentira, como nos debemos guardar del crimen. Guardémosnos de echar nuestras fuerzas generosas a los pies de los ídolos falsos. Los hombres impacientes por tender la mano a Alemania, mientras ella mantiene su culpable entera, están en la mentira, puesto que hoy no hay más que una sola generosidad verdadera, no hay más que un solo medio de ser verdaderamente generoso: es el de sacrificarlo todo a Francia.

Debemos tener siempre fijos nuestros ojos en esta verdad inicial, si queremos que la victoria sea el punto de partida hacia una humanidad mejor.

Que mis antiguos y queridos compañeros de lucha no lo tomen a mal: la Humanidad mejorará si sabemos salvaguardar la posición moral que Francia ocupa en el Universo. Lo que antes pedíamos a un partido, lo encontramos en un país. Pero para esto es preciso que se descubra, como yo lo he descubierto por mí mismo, que la patria es una realidad.

Que individualmente tengamos debilidades, bajos instintos de lucro, afanes vergonzosos, toda mi obra está ahí para decirlo. Pero colectivamente hemos dado pruebas de un alma magnífica. Salvaguardémosnos piadosamente esta conciencia nacional. Algún día acabará por influir en la conciencia de cada uno de nosotros, y así es como la Humanidad será regenerada por Francia.

Octavio MIRBEAU

### LA FALTA DE TRABAJO

#### Sevilla, hambrienta

Manifestaciones y tumultos.

Hace tiempo que también en esta capital se dejaba sentir la horrible crisis económica nacional. Y una prueba bien dolorosa de ello, que citamos por ser la que más cerca tenemos, la que más rudamente salta a los ojos, es el número de obreros que podían hacerse en Madrid—la Sociedad de albañiles las ha enumerado en sus reclamaciones y El País y El Socialista, dentro de la prensa, han reproducido esa enumeración repetidamente en sus columnas—y que no se hacen, se atienden con ello una crisis de trabajo intensísima, a causa de que codiciosos y oportunistas de contrastas, intermediarios, pescadores, se oponen tenazmente a ello por motivos de diversas índoles y ninguna de ellas ni confesable.

Y así estamos a punto de finalizar febrero, a los dos meses más largos del 18 de diciembre, cumplidos tres de los pun-

dió el socorro a otra hora que la acostumbrada; natural era que muchos necesitados no se enterasen del cambio de hora, y bien sea por esta causa o por la insignificancia de la limosna se formó una manifestación, la que fué al Gobierno civil pidiendo pan y trabajo.

Como siempre ocurre, se les contestó que verían de remediar la crisis, y, como es natural, esta contestación no satisfizo el hambre de los trabajadores (mujeres y hombres), y aquella mañana se apoderaron de las cargas de pan de los panaderos de Alcalá, asaltaron las panaderías de Viena y Universal, se cerró la plaza de abastos y todo el día se habló de la situación angustiosa de los trabajadores.

Llegó el día 19, y los trabajadores de la Casa Lisen, unos dos mil y pico, son avisados por el dueño de las dificultades que para el transporte de las materias primas para su industria encuentra, debido al criminal abandono en que el Ayuntamiento tiene las rondas de la población, por lo que los dueños de los carros de transporte se niegan a facilitarlos. Esto, que es la amenaza de dejar sin trabajo a dichos trabajadores, dió lugar a otra manifestación, que se dirigió a visitar al alcalde.

Este les dijo que no hay dinero, y que en cuanto a las rondas o caminos que van o pasan por la Casa de Lisen, es un juego para que se arreglen, beneficiando a la nueva plaza de toros.

El señor Lisen dice en su carta a la prensa, que sólo tiene la culpa de esto el alcalde, pues con tiempo se le avisó del mal estado de las rondas. (Esto es verdad, pues que ya otra vez comunicó a El Socialista ese rumor, que hoy es un hecho.) Ayer, día 20, otra manifestación a las seis y media en la calle Sierpes; hubo roturas de lunas de cafés, círculos y establecimientos; el reloj de Correos quedó roto, marcando las agujas la hora que dejó dicha.

Por la noche guardia civil, armada de fusiles, patrullaba por las calles céntricas, como si pudiera ocurrir alguna cosa que antes no pudiera ser evitada.

Hoy día de la fecha, alargadas a las tres de la tarde, cierre general de establecimientos (pues lo de anoche dejó recuerdos), y a estas horas, cinco de la tarde, cargas en calle Reyes Católicos.

Hoy por las líneas férreas de Córdoba y Cádiz han llegado más guardias civiles. El día 18 envió información telegráfica; creo que no llegará a su destino.

Ayer, día 20, salió *La Voz del Pueblo*.

Sevilla, 24 de Febrero de 1917.

### LOS TRABAJADORES DEL MAR

#### Una reclamación de "La Unión Marítima"

La Sociedad de marineros y fogoneros del puerto de Bilbao «La Unión Marítima» ha dirigido al presidente del Consejo de ministros la siguiente comunicación:

«Reunidos los marinos del puerto de Bilbao en asamblea magna, respetuosamente exponen: Que, dadas las circunstancias actuales en que los marinos españoles exponen su vida con un mayor riesgo que durante la navegación normal, puesto que a los elementos naturales de peligro hay que sumar los otros factores de destrucción puestos en práctica por los beligerantes, con motivo de la tragedia europea, impónese, al par que sólidas garantías para la navegación, que se atiende a las viudas y huérfanos de los naufragados, en la forma que en muchas naciones europeas se viene atendiendo; esto es, habiendo establecido el seguro de vida a favor de los navegantes, es decir, de los allegados de los navegantes perecidos desde el principio de la guerra, y estableciendo también lo que ha mucho tiempo prometieron realizar los gobernantes españoles, sin que hasta el presente se haya llevado a la práctica: el Montepío Marítimo Nacional.

Vea, pues, vuestro el remedio de los Poderes públicos, de acuerdo en el primer extremo con los navieros españoles, y en el segundo con el Instituto Nacional de Previsión. Si por lo que afecta al primer punto los navieros se mostraran intransigentes, y si, en cuanto al segundo, continuaran su labor de obstrucción, no somos nosotros los llamados a indicar los procedimientos de Gobierno que se habrán de seguir; pero si tendremos siempre el derecho de exigir que se nos haga justicia, la justicia debida a las heroicas tripulaciones que en medio de los horrores del conflicto europeo supieron continuar un tráfico que tan enormes ganancias dió a los navieros españoles, y que patrióticamente, desentendiéndose de bastardos intereses, están dispuestos a continuar la peligrosa navegación actual; pero con las garantías que se merecen los obreros del mar.

A vuestros, pues, suplican que, en méritos de lo expuesto, se implante a la mayor brevedad el seguro de vida, el Montepío Marítimo Nacional, la reglamentación del trabajo a bordo de los buques y la creación de Escuelas Náuticas.

Dios guarde a vuestros muchos años. ADOLFO SÁNCHEZ, secretario.—LÁZARO CORTEZ, presidente

Mucho ha preocupado al conde de Romanones lo concerniente a los que han sacado ganancias inmaneras de la navegación; ¿no puede merecer alguna atención de su parte lo que afecta tan hondamente a los que en esta cuestión marítima lo han expuesto todo, incluso la vida, y no han sacado ganancia alguna?

Los navieros españoles, de condiciones morales tan semejantes a las de los antiguos negreros y a las de los legendarios piratas, no han tenido el menor gesto de generosidad para con las tripulaciones de sus barcos, sin cuyo arrojo y abnegación no hubieran podido realizar sus fabulosas ganancias. El Gobierno, padre amantísimo de los Sota y Aznar, de los Orbe, de los Comillas, a quienes está dispuesto hasta a conceder el seguro nacional ¿lo que parece, ¿no tendrá una mirada para los pobres proletarios de la navegación?

¿Ha de ser todo coaccionar sus huelgas, como hizo en la última que estos sufridos obreros se vieron obligados a declarar? Apoyamos con toda energía la legítima reclamación de «La Unión Marítima» de Bilbao, que debe ser atendida en justicia por quienes atienden tantas otras cosas en injusticia.

### LA NOTA DE MARINA

#### No estamos conformes

La nota del ministro de Marina que ayer publicamos es de un pesimismo aterrador. Este pesimismo, una dolorosa sensación de miedo, que sin duda tiene el general Miranda, le ha hecho decir cosas absolutamente falsas y deducir consecuencias absolutamente equivocadas.

Contra quien primeramente chocan las palabras del jefe de nuestra marina es contra su compañero el ministro de la Gobernación, quien está sometido a la vigilancia y censura de los modestos funcionarios que la ejercen en Teléfonos y Telégrafos.

Pero detrás de esta admonición a su compañero de Gabinete, en las palabras del general Miranda hay un agravio, y grande, para la prensa, a quien presenta como falta de todo sentimiento patriótico y de conocimiento de su propia responsabilidad. Y no es así.

Por honor de España tenemos que venir en que nuestra situación es tal, que no está amenazada nuestra independencia por el hecho de que en los periódicos se publiquen denuncias relativas a transgresiones de nuestra neutralidad. Precisamente estas denuncias no hacen sino robustecer el criterio nacional de la neutralidad. No es deseo de abandonarla, sino defensa de ella, que comprometan los que por estímulos explicables, pero intolerables, si son alemanes, o por motivos criminales, si son nacionales, auxilian a los submarinos que nuestras costas recorren. ¿Puede esto comprometer nuestra neutralidad? De ningún modo.

Y éste es el apoyo eficaz que la prensa debe prestar al Gobierno y el único que puede prestarle. Porque la prensa no es un Cuerpo policíaco, como el ministro cree, al pedir que acuda a su despacho a denunciar los hechos de que tenga conocimiento. Esto no es misión de los periódicos. Ni le hacen ni pueden hacerlo.

Guardar silencio sobre estos hechos criminales sería cooperar a ellos. Y el Gobierno no tiene derecho a pedir a los periodistas que sean encubridores de infames manejos o que se conviertan en funcionarios de la policía. Ni una cosa ni otra.

Sólo hay un perjuicio en la publicación de estas noticias. El que se crea la acción ministerial poco diligente y eficaz para evitar estos casos vergonzosos. Y el Gobierno, temiendo las denuncias, en vez de agradecerlas como cooperación a su acción y a su deseo de imponer a todos la neutralidad, justifica estos recelos para su conducta, en vez de disiparlos.

Nosotros nos damos cuenta de las responsabilidades que en estos momentos sobre el Gobierno pesan. Pero, precisamente porque creemos conocidas, no participamos de los temores del Gobierno, ni del concepto que de sus deberes y los nuestros tiene.

### Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

# LA GUERRA

## EL BLOQUEO SUBMARINO

Los despachos que se reciben de los puertos aliados confirman el pleno fracaso del bloqueo alemán.

El movimiento marítimo de Inglaterra, Francia e Italia durante lo que va de mes es el mismo o mayor que en igual período del año precedente.

Sin embargo, Inglaterra intensifica cada día más los medios contra los submarinos, a la vez que aprueba el bloqueo contra los imperios centrales.

La prensa extranjera comenta los acuerdos tomados por el Gabinete inglés respecto a la guerra submarina, haciendo notar que, a la vez que contesta energicamente al reto alemán, observa una conducta muy distinta de la del Gabinete de Berlín, limitándose a ejercer una inspección marítima sin cometer acto alguno inhumano.

Respecto a esos acuerdos, ha dicho lord Cecil en la Cámara de los Comunes:

«La decisión alemana de prescribir la piratería como arma de guerra no debe tomarse como fanfarronada, pues es demasiado mortífera, aunque la proporción de buques hundidos sea muy escasa con relación al número de barcos que pasan sin novedad por la zona bloqueada.»

Lo que ocurre es que esta piratería produce miedo en los navegantes, que no tienen certeza de poder llegar y temen sufrir un golpe de la casualidad.

Sea como quiera, nosotros desearíamos en esto atenernos a lo que los neutrales quieran hacer, aunque estimamos pueden hacer caso omiso de esos temores, muy remotos y sin justificación real.

Por lo que a nuestro bloqueo se refiere, en aquellos casos en que hemos tenido la convicción de que los buques neutrales no navegaban por cuenta o en interés del enemigo hemos tomado toda clase de medidas para facilitar la visita de inspección, y para ello se han habilitado otros puertos británicos, como el de Halifax, en Nueva Escocia. Naturalmente, esto no quiere decir que abandonemos el derecho de visita y registro, del que no podemos prescindir, sino que se ha de ejercer con gran benevolencia para aquellos buques que no naveguen en interés de nuestros adversarios.

Esto significa sólo que nosotros ejercemos y queremos ejercer este derecho en forma tal, que nuestra acción sea lo más clara posible; pero también declaramos que cualquier barco que fuera sorprendido intentando forzar el bloqueo aliado con mercancías de Alemania o para ella, ya sea directa o indirectamente, se expone a ser condenado por nuestros Tribunales de prensa.

Y añadimos que si este buque no hace voluntariamente escala en puerto británico para ser examinado, no podrá después quejarse de que se le considere sospechoso y se le trate como tal.

Este es el propósito del Gobierno, que no modifica el que de antiguo se tenía trazado; sino sólo en el hecho de que ciertos buques sufrirán la visita de inspección en Halifax, en lugar de Kirkwall, donde antes era practicada.

## LA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS

La Gaceta de Colombia publica la nota oficial siguiente:

«La nota de Wilson no deja duda ninguna en cuanto a la ruptura de relaciones entre América y Austria. La nota austriaca ya puede preverse; Mr. Wilson deducirá las consecuencias y romperá las relaciones.»

La prensa austriaca publica la nota de Wilson sin comentarla, y conviene que, de llegarse a la guerra entre Alemania y América, Austria habrá de entrar en ella también.

Sin embargo, según la *Strassburger Post*, continúan las negociaciones, y los Circulares americanos de Viena creen posible evitar por ahora medidas extremas.

En Berlín se cree inminente la ruptura entre Austria y América.

El presidente Wilson ha solicitado del Congreso poderes para usar de la fuerza armada, a fin de defender los derechos de su nación.

Se siguen los mismos preliminares en esto que los seguidos durante la guerra hispanoamericana, aunque la guerra en el caso actual no es absolutamente segura. Será presentada al Congreso una proposición para la instrucción militar obligatoria.

Wilson es partidario de la instrucción militar obligatoria si se puede hacer de un modo práctico.

La Comisión naval de los Estados Unidos está de acuerdo en modificar el proyecto sometido a la aprobación del Congreso para que ahora sean construídos 50 submarinos nuevos en la costa del Pacífico.

El primitivo proyecto hablaba de la construcción de 18 submarinos.

En vista de la escasez de víveres, el Board de Agricultura ha recibido poderes para cultivar todos los terrenos que no se hallen empleados útilmente.

## LOS DEPORTADOS BELGAS

Comunican de El Havre que los belgas que han sido repatriados de Alemania vienen en un estado deplorable. Once de ellos, procedentes de Aarschot, parecían verdaderos espectros, cuya aparición impresionó al pueblo.

También nombraron Comisiones encargadas de ultimar los detalles de la inauguración de un Casino central y de otro en los distritos del Hospital-Congreso.

«Teníamos—decían—un poco de caldo de maíz por la mañana; al mediodía, col cocida en agua, y por la noche, caldo de maíz y un poco de pan. Para dormir teníamos un montón de virutas.»

En Anvers un repatriado murió en el hospital la noche de su llegada.

En Fastenackels el hijo de un vigilante de los talleres de Tubise volvió tan acabado el 23 de enero, que su padre se desmayó al verle, pues era un verdadero esqueleto, viéndose reducido a alimentarle sólo con leche.

Un obrero de la fábrica Windelíncks, que fué a Alemania lleno de salud, murió algunos días después de su vuelta. Otro, llamado Kasiemon, vino moribundo.

De 20 obreros de Tubise, 13 volvieron físicos, y entre los repatriados de Nivelles cuatro han muerto.

Nuestro querido colega EL OBRERO BELGA ha abierto unaz listas de protesta contra las deportaciones de los belgas, y excita a los obreros de todas las organizaciones a excitar esos actos de bárbara inhumanidad del Gobierno alemán, enviando listas de protestantes a la redacción del colega, establecida en Palma, calle de Villa, número 5, primero.

## NOTICIAS VARIAS

A causa de la crudeza del tiempo continúan paralizadas las operaciones en todos los frentes de batalla.

Según dice un telegrama de Cristianía a la Central News, la fábrica más importante de explosivos de Alemania, en la que trabajaban más de 30.000 obreros, ha sido totalmente destruída por una serie de explosiones el 26 de diciembre último. Varias millares de obreros resultaron muertos.

Este desastre, que no lo ha publicado la prensa alemana, ha sido el más importante de los ocurridos desde el comienzo de la guerra.

## El proyecto de autorizaciones

### Favoreciendo a los alcoholeros.

Ayer se aprobó en el Senado el artículo adicional del proyecto de autorizaciones, con una excepción: el artículo 5.º Este fué retirado para darle una nueva redacción que satisficiera a los alcoholeros y sus representantes en el Senado, señores Rodríguez y marqués de Coruña, para que éstos dejaran de obstruccionar el proyecto. Hoy será leído nuevamente redactado.

La fórmula convenida es la de suprimir la cuota doble, dejar las escalas en 40 y 70 pesetas, con la facultad de aumentarla a 50 y 80, y limitar la vigencia del impuesto a la duración del actual presupuesto con su prórroga.

Así podrá salir del Senado el proyecto de autorizaciones. Una vez más el Gobierno ha cedido a la presión de un grupo capitalista, en perjuicio de los intereses generales del país.

En esto han quedado los puños retemadores del ministro de Hacienda.

Aun se celebró una conferencia ayer tarde entre el jefe del Gobierno, el ministro de Hacienda, el vizconde de Val de Ebro y el Sr. Rivas de Molins.

Convinieron en redactar un artículo adicional autorizando al Gobierno para establecer el crédito mobiliario agrícola sobre la prenda, sin desplazamiento, mediante la creación del correspondiente resguardo, en la forma que señala el dictamen de la Comisión del Congreso sobre el proyecto de Banco Agrícola, y autorizando al Gobierno para hacer, ya directamente, ya por mediación del Banco de España u otras entidades, o por los Sindicatos y Cajas rurales legalmente constituidos, anticipos, con garantía de responsabilidad solidaria de sus socios, o subsidiaria garantía.

Parece que el Gobierno, si no piden las minorías *ex gratia*, hará que lo pida un senador de la mayoría.

## Propaganda socialista

### PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE.

El día 14 del actual se celebró un mitin de propaganda organizado por la Agrupación socialista. Presidió el compañero Francisco Manant, y hablaron los compañeros Gómez de Penarroya; Juan Vázquez, Agustín Marcos y Andrés Sabaritz, siendo todos muy aplaudidos.

Terminado el mitin, se dieron de alta en la Agrupación socialista muchos compañeros, lo que ha hecho que pase ya de 100 el número de los que integran este organismo.—G.

## Los republicanos

Anoche se reunió el partido radical conjuntamente para tratar de la separación de los que hasta ahora constituían la Junta municipal.

Acordaron que la Junta quede constituida por las personas siguientes: Presidente, Leonardo Verde; secretario, Servando Martínez; tesorero, Miguel Solas; contador, Gómez Ruiz; vocales: Sabanillas, Sixto G. del Moral, Antonio Fernández, Benito Rodríguez, Castro, Arbolada, Ricardo Rodríguez, Ayuga, Conde, Marchant, Mediano, Simón Valdivieso, Montijani, José Molina y Lozada.

También nombraron Comisiones encargadas de ultimar los detalles de la inauguración de un Casino central y de otro en los distritos del Hospital-Congreso.

# EL PARLAMENTO

## EN EL CONGRESO

### (FINAL DE LA SESION DE AYER)

Continuó la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor CALDERON consumió el segundo turno en contra de la totalidad.

Analizó las modificaciones de sistema que introduce este proyecto respecto a lo establecido por la ley vigente de 1912. Cree dificultoso el método de la revisión para comprobar el gasto invertido.

Advirtió que, además de contradictorio con otro artículo, es peligroso el precepto del dictamen que se refiere a los ferrocarriles de cuencas carboníferas.

La ley vigente establece con toda claridad los casos únicos en que esos ferrocarriles puedan aspirar a que se les estime como del plan de secundarios.

Temo que con la reforma se crean privilegios.

Opina que para la ayuda del Estado es preferible la subvención directa por kilómetros a la garantía de interés.

Juzga necesario fijar con toda claridad lo que respecta a los ferrocarriles secundarios.

Hoy, según la ley de 1912, esos ferrocarriles tienen 75.000 pesetas por kilómetro, y tan sólo pueden tener la garantía de interés si la subasta queda desierta; y aun así, con proyecto especial en cada caso.

«¿Qué régimen va a imponer ahora? Espera que lo aclare el ministro. Hay que determinar, porque espera el interés de muchas comarcas.»

No le parece bien que en las subastas de construcción se dé preferencia a los Ayuntamientos, Diputaciones y Mancomunidades que den el 15 por 100. En la realidad, no puede referirse eso a toda España, puesto que no hay haciendas locales. Y surge el temor de que se quiera otorgar algún privilegio regional.

También se ha de puntualizar contenzudamente lo relativo al rescate. Sólo debe ser por motivo de interés nacional. Bueno es que el Estado sepa que en un día dado puede disponer de todos los ferrocarriles secundarios; pero bueno será también que esa obligación que se establece de dar a las Empresas cuando el Estado se incaute una prima del 15 por 100 del capital total no se pueda aprovechar por alguna Empresa que hallándose en pérdidas provoque la incautación y recoja aquel 15 por 100.

Contestó, por la Comisión, el señor GASCON.

Los señores BARCIA y SALAS formularon también observaciones a la totalidad, y se suspendió la discusión.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión mixta sobre gastos extraordinarios para el departamento de Gracia y Justicia.

El señor VENTOSA se opuso a que por este sistema vayan saliendo disgregados algunos renglones del presupuesto extraordinario, del que se prescindiría para llegar a una fórmula con las minorías.

Quedó en el uso de la palabra, y se levantó la sesión.

## LA SESION DE HOY

Abró la sesión el señor Villanueva, asistiendo los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El señor PLAJA pidió que se adquiriese la carretera de Barcelona a Badajona.

La Mesa ofreció trasladar el ruego al ministro de Fomento.

El señor VENTOSA pidió aclaraciones sobre una circular de las Compañías de Teléfonos diciendo que no se admitirían conferencias telefónicas en otro lenguaje que el castellano, añadiendo que en virtud de ella se han rechazado conferencias en catalán.

El ministro de la GOBERNACION contestó que ha habido una mala interpretación, pues la circular responde a una real orden en la que se prohíbe celebrar conferencias en lenguaje con clave, y prometió hacer la oportuna advertencia para que no se vuelva a impedir la transmisión en catalán.

El señor JANSANA pidió se excite el celo de la Junta liquidadora de los alcances de Ultramar para que se reúna con más frecuencia y despache los diversos asuntos pendientes, evitándose así los perjuicios que están sufriendo muchos repatriados.

La Mesa ofreció trasladar el ruego al ministro de Hacienda.

El señor TORRES apoyó una proposición incidental pidiendo se discuta la proposición de ley que el orador tiene presentada para que se restablezca la Aduana de la Línea de la Concepción.

El principal argumento del diputado liberal en favor de su proposición fué la pintura que hizo de la decepción que causaría en sus electores la desatención por el Parlamento de esa aspiración, tan antigua y unánime en el distrito.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contestó que si los electores se creyeran desatendidos cada vez que las iniciativas de los representantes en el Parlamento son desestimadas por éste, España entera estaría desatendida.

Intervino brevemente el señor LA CLERVA, para contestar a unas ausiaciones, y rectificó el señor TORRES, sin que lograra ser tomase en consideración la proposición presentada.

## ORDEN DEL DIA

Se reanuda la discusión del dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley de Gastos de reconstitución nacional

y de autorización para emitir deuda, en relación con el departamento de Gracia y Justicia.

El señor VENTOSA continuó su discurso en contra del dictamen.

Dijo que la minoría regionalista combatía el proyecto, porque forma parte de un plan contra el cual se pronunció ya el Parlamento.

Por otra parte—dijo—, en el orden del día figura un dictamen de la Comisión proponiendo la aprobación de los presupuestos parciales del proyecto de Gastos de reconstitución nacional, que no hubieran sido aprobados anteriormente por ambas Cámaras: en ellos está incluido, naturalmente, el presupuesto parcial de Gracia y Justicia, y al aprobarse ese dictamen, quedaría aprobado este último presupuesto. No se explica, pues, el interés en obtener la aprobación aislada.

Hizo notar después la forma caótica en que el Gobierno pretende sacar todo aquel plan económico que sobre las ruinas de los dos proyectos de presupuesto ordinario para 1917 y de gastos de reconstitución nacional presentó en octubre al Parlamento y el Parlamento rechazó.

(Sigue la sesión.)

## LAS OBRAS DE MADRID

Los diputados por Madrid habían quedado citados esta tarde a primera hora en el Congreso, para dirigir una pregunta al Gobierno, relacionada con los proyectos de ley que tienen consignaciones para realizar obras en Madrid, y anunciarle, en caso de que la contestación no fuera satisfactoria a sus deseos, la obstrucción a toda la demás obra ministerial.

Los Sres. Alesanco, Aragón y Conde y Luque, que llegaron a la Cámara popular antes de comenzar la sesión, visitaron al presidente del Congreso y a los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia, a los que expusieron sus justos deseos.

Estos señores rogaron a los diputados por Madrid que desistieran de su empeño, pues el Gobierno pensaba simultáneamente la discusión de estos proyectos con la del de ferrocarriles secundarios.

En vista de ello, los diputados por Madrid desistieron de poner en ejecución su plan desde hoy. Pero, según lo que el Gobierno haga, harán ellos mañana. Están dispuestos, según dijeron a los periodistas, a prescindir de toda disciplina de partido para conseguir que los intereses de Madrid no sean burlados y se concedan medios por el Gobierno para aminorar los efectos de la crisis obrera.

Si el Gobierno no comienza desde hoy a cumplir su palabra, mañana comenzarán a usar de todos los medios reglamentarios, a fin de hostilizar al Gobierno.

Los proyectos cuya discusión reclaman los diputados por Madrid, es el de construcción y reparación de carreteras, en el cual se ha incluido la consignación necesaria para las obras de pavimentación de Madrid y canalización del Manzanares, y los dictámenes de la Comisión mixta, que afectan a la construcción de la Cárcel de Mujeres, Cuartel de la guardia civil y Hospital de Epidemias.

Esperamos que los diputados por Madrid cumplan su palabra.

EL POBRECITO CLERO RURAL

La Comisión de Presupuestos se reunió esta tarde, informando favorablemente sobre el proyecto que propone el aumento de los sueldos del clero rural.

También designó a los diputados que han de constituir, con los senadores designados, la Comisión mixta para el proyecto de autorizaciones.

## LOS SECUNDARIOS

En una de las Secciones de la Cámara se reunieron esta tarde los diputados interesados en la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Acordaron presentar una moción solicitando que no se clausure el Parlamento sin aprobar o desear este proyecto.

En la alta Cámara se presentará otra moción análoga.

La del Congreso será defendida por el Sr. Lerroux.

## EN EL SENADO

### (FINAL DE LA SESION DE AYER)

Se aprobaron los artículos 6.º, 7.º y 8.º del proyecto de autorizaciones, el último con una enmienda del Sr. Abadal.

El señor UGARTZ defendió un artículo adicional pidiendo la cantidad de pesetas 100.000 con destino a trabajos de investigación oceanográfica, pero la Comisión lo rechazó.

El señor AMBLART apoyó al artículo 9.º una enmienda por la que se autorizaría al Gobierno para regularizar el pago de intereses y amortización de capital representado por las obligaciones hipotecarias de la nueva Bolsa de Madrid.

Fué rechazada.

También se rechazó una de los señores MALDONADO y SEMPRUN, que éste defendió.

Se refería al destino de fondos para establecer en diversas regiones de España la substitución del antiguo sistema de regadío por medidas y medios modernos de alumbramiento.

Rechazáronse otras enmiendas, y quedó aprobado todo el articulado.

Y se levantó la sesión.

## LA SESION DE HOY

Presidió el marqués de Albuñeras.

En el banco azul, los ministros de Hacienda, de la Guerra y el presidente del Consejo.

## Ruegos y preguntas.

Pidió el marqués de SANTAMARIA medidas que asegurasen los transportes del carbón.

## ORDEN DEL DIA

Las autorizaciones.

Fué leído y aprobado el artículo 5.º, referente a los alcoholeros, nuevamente redactado.

Pidió el señor SANCHEZ DE TOGA aclaraciones sobre el proyecto de Banco agrícola, que hizo el ministro de HACIENDA.

Intervino el vizconde de VAL DE ERO para declararse contrario a la creación de tal establecimiento.

(Entró en la Cámara el ministro de la Gobernación.)

Después lo hizo el ministro de HACIENDA para defender el proyecto.

(Entró en la Cámara el ministro de Estado.)

Aludidos intervinieron los señores MALDONADO, marqués de ALONSO MARTINEZ y ELIAS DE MOLINS.

Declarada urgente la votación del proyecto sobre autorizaciones, el marqués de MOCHALES pidió votación nominal.

(Sigue la sesión.)

# LA POLÍTICA

Convocados por el marqués de Mochales, a las tres de esta tarde se han reunido, en la sala de presupuestos de la alta Cámara, los senadores que están conformes con recabar del Gobierno el compromiso de que no se clerran las Cortes sin dejar aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios.

«El ministro de la Gobernación no recibió hoy a los periodistas por estar con D. Alfonso en Telégrafos viendo varios aparatos Hughes construídos en España.»

El subsecretario facilitó un telegrama del gobernador de Barcelona, en el que se dice que ha llegado a dicha capital el vapor *Reina Victoria*, habiendo dicho su comandante que nada le había ocurrido en su viaje, siendo todo lo que se ha dicho pura invención.

## Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno, refiriéndose a la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios, dijo esta mañana que los proyectos ministeriales son claros: que seguirá esa discusión, y que ella demostrará cómo dicho proyecto beneficia al país.

Acercos de los rumores de una próxima clausura del Parlamento, se refirió al artículo 32 de la Constitución, que regula esa prerrogativa de la Corona.

«Mi deseo—agregó—es continuar con las Cortes abiertas; pero ni éste ni cualquier otro Gobierno puede firmar una escritura pública con tal compromiso.»

## LOS OBREROS POCEROS

Para el señor alcalde

La Sociedad de obreros poceros «La Plaqueta», que desde hace meses sostiene una insistente acción para conseguir trabajo, sin lograr más que buenas palabras del alcalde y del ingeniero jefe del alcantarillado, nos suministra unos datos interesantes.

Estos datos sirven para que se vea claro cómo se administra el Municipio y cómo la falta de trabajo no es cosa que preocupe al Sr. Rosales.

Hace año y medio que están terminadas las obras del alcantarillado de las barriadas de la Prosperidad, Guindalera, Madrid Moderno y Delicias. Los propietarios de fincas de esas barriadas esperan que se dé la orden oportuna para hacer las acometidas; pero la orden no se da.

Si se diera, calificarían en 3.000 las licencias que se pedirían, las cuales, a 50 pesetas cada una, representarían 150.000 pesetas de ingreso para la caja municipal.

Y serían 3.000 las obras en que hallarían ocupación los obreros parados.

Y si se diera la orden de limpieza del alcantarillado de todo Madrid, más de 15.000 licencias que habrían de concederse, darían al Municipio por lo menos 300.000 pesetas.

Más de 1.000 trabajadores tendrían trabajo asegurado.

Y se realizaría labor benéfica para el saneamiento de la villa.

Pida también la Sociedad de poceros que el ministro de Fomento influya cerca de la Empresa constructora del Metropolitano para que en las obras subterráneas que han de realizarse sean empleados preferentemente obreros de este oficio, petición que no puede ser más lógica.

No se dirá que los trabajadores, al pedir ocupación, no concretan sus deseos. Lo que hace falta es tener deseos de atenderles.

## HECHOS CANTAN

## Cómo va quedando España

HUESO, 22.—Con motivo del sorteo de mozos para el servicio militar, se ha dado un caso que revela la situación de miseria de la región altoaragonesa.

Entre el pueblo de Hecho y su agregado de Cítera aparecen diez individuos con edad de ser sorteados; pero ha resultado que ocho trabajaban en América o en Francia, otro vive fuera del pueblo y el décimo es carabnero.

Resultado, que no hay mozos sorteados entre los dos pueblos de Hecho y su agregado Cítera.—G.

Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Comenzó la sesión a las diez y media de la mañana.

Asistieron nuestros compañeros Bestelero, Caballero y Anguiano.

Al comenzar la sesión, el alcalde hizo referencia al reciente fallecimiento de Joaquín Dicenta, concejal que fué del Ayuntamiento.

Dedicó al ilustre muerto frases de estimación y respeto, y pidió se acordara hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del afamado dramaturgo.

Sentidamente se adhirió a la propuesta, en nombre de la minoría republicana, el Sr. Ramos.

Nuestro correligionario Besteiro también hizo constar la adhesión a lo propuesto en nombre de la minoría socialista.

Esta adhesión—dijo nuestro compañero—no excluye las discrepancias de pensamiento que existían entre el que correspondía a los ideales sustentados por el Sr. Dicenta y los nuestros.

Corona hizo algunas observaciones a la propuesta de pago de horas extraordinarias al personal que ha trabajado en la terminación del censo patronal y obrero.

Ampliamente se discutió la propuesta que hacía la Comisión de Hacienda para que, en cumplimiento de lo consignado en el presupuesto, se acordara la denuncia del concierto celebrado por la Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo.

Intervinieron en la discusión repetidas veces los concejales Millán, Tercero, Maura, Aguilera, Gabillán, Pérez Chozas y Corona.

Tratábase, en resumen, según se desprendió de lo dicho por el Sr. Aguilera, de que la Sociedad de alquiladores de carruajes había formalizado un concierto con el Ayuntamiento, por cuya virtud percibía el Municipio la cantidad anual de algo más de 76.000 pesetas, en vez de una cantidad superior a 400.000 pesetas.

El Sr. Aguilera, fundándose en este hecho, de grave quebranto para los intereses municipales y beneficio excesivo a los alquiladores de cochas de lujo, y en los derechos que las disposiciones vigentes otorgan al Ayuntamiento para rescindir el contrato, defendió el dictamen y pidió su aprobación.

El Sr. Tercero dio a conocer, cómo hechos que demostraban el incumplimiento del contrato, que la Sociedad de alquiladores, para evitar el pago de impuestos a entidades ajenas a la Sociedad y al concierto, se las había incorporado ficticiamente.

Intervinieron, como dejamos indicado, todos los abogados del Ayuntamiento; trataron el asunto desde el punto de vista del derecho positivo y al término de la discusión inabordable, el asunto quedó planteado en unos términos de confusión tan considerable, que el Ayuntamiento ya no sabía qué poder resolver.

Nuestro compañero Besteiro intervino primero para hacer notar el estado en que había quedado el asunto, y reclamar mayor precisión y claridad. Después volvió a intervenir para reclamar que el asunto fuera sometido a informe de los letrados del Ayuntamiento, y de modo completo, para que concretamente respondiesen si se podía rescindir el contrato, y hacer caso afirmativo, evitando los grandes quebrantos que sufre el Municipio en beneficio de la Sociedad de alquiladores.

Esta propuesta de nuestro amigo fué apoyada por el Sr. Aguilera, siendo aprobada. Y de este modo terminó la discusión.

de un asunto que aburrió al Ayuntamiento con un debate de tres horas largas.

Nuestro compañero Besteiro combatió una propuesta de nombramiento de ordenanzas, porque estaban comprendidos entre los que se reparten los concejales.

Reclamó al Ayuntamiento, y ésta lo aprobó, que las vacantes de ordenanzas que existían en la Casa central fueran cubiertas con los ordenanzas más antiguos de las otras dependencias municipales.

Se desechó en votación nominal el que se cubriesen las últimas vacantes que resultasen, mediante concurso, y se mantuvo por tanto el derecho al reparto de plazas.

El Sr. Noguera se manifestó en contra de la celebración de conciertos con las Empresas de espectáculos para el pago de recargos sobre el Timbre. Lo hacía, principalmente, porque todo concierto que se establece perjudica los intereses municipales.

Se leyó una enmienda del Sr. Garrido, que modificaba el dictamen en sentido beneficioso para las Empresas, porque rebajaba el tipo de cobranza y aumentaba considerablemente el número de localidades exentas de pago, por suponerlas de donación generosa.

En nombre de la minoría socialista, nuestro compañero Besteiro expresó votaría la propuesta de concierto hecha por la Comisión, porque la cobranza directa crearía una burocracia tan abundante que absorbería seguramente la totalidad de la cobranza o poco menos.

Rechazó la enmienda del Sr. Garrido porque tendía a cumplir formalmente acuerdos del Ayuntamiento y directamente a servir los intereses de las Empresas. Con el voto en contra de la minoría socialista y el de algunos republicanos se aprobó lo que perjudicaba al Ayuntamiento.

Y, finalmente, y como ya era tarde, se aprobaron solamente aquellos puntos del orden del día que no fueron objeto de discusión.

ESCUELA NUEVA

Curso de estudios socialistas.

Mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, continuará en el domicilio de la Escuela Nueva (Estrella, número 3), el profesor Nicolás Pérez Serrano su curso de «Legislación obrera».

Feudos del caciquismo

A falta de pan, buenos son civiles.

LAS HERENCIAS, 22.—En este pueblo resignado y humilde a no poder más siguen las represalias y las persecuciones patronales y caciquiles—tanto monta—la orden del día. La última hezaña que han hecho ha sido la de acordar en el Ayuntamiento instituir aquí un cantón de la guardia civil. ¡Abrasar vivo al obrero que se atreva a tener conciencia!

Este gasto se ha cargado a Consumos, cuyo cupo ascendía ya a 12.000 pesetas; 3.000 pagadas por los pobres y patronos y 9.000 por los comerciantes. Además se proyecta, para cubrir dicho gasto, hacer una gran corta en una alameda que tiene el pueblo junto al Tajo.

Pero no sabe esta gente desalmada que con guardia civil y sin guardia civil las ideas emancipadoras se abren camino y la hora de las justicias llega.—C.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Panadero herido.

En una tahona establecida en la calle de San Bartolomé, número 25, se produjo lesiones de pronóstico reservado. Herido Hernando Arrivas, de cincuenta y dos años, que vive en la plaza del Progreso, número 25.

Ingresó en el Hospital provincial.

La falta de trabajo en Madrid

La Comisión de trabajadores que realiza gestiones para procurar remedios a la crisis de trabajo visitó días hace, como oportunamente dijimos, al alcalde de Madrid.

Esta indicó que el Ayuntamiento carecía de recursos propios para atender la demanda de trabajo que le formulaban los representantes de los obreros parados. Y el alcalde hizo alusión al empréstito extraordinario acordado, afirmando que sólo su aprobación proporcionaría recursos propios al Municipio para obras.

Algún día después, los obreros visitaron al ministro de Fomento para darle cuenta de la situación y reclamarle soluciones. En esta entrevista nuestros compañeros comunicaron al ministro lo que el alcalde de Madrid les manifestó cuando se le dirigieron en petición de trabajo.

El Sr. Gasset, ministro de Fomento, exteriorizó su extrañeza ante los obreros comisionados. No comprendía el ministro la contestación del alcalde, porque, según declaró el Sr. Gasset, el Gobierno estaba dispuesto a facilitar al alcalde todos los recursos que fueran precisos para conjurar la falta de trabajo.

Contrastando nuestros compañeros, los representantes de los trabajadores, las manifestaciones del alcalde y las del ministro, deducen las consecuencias de que el alcalde hace cuanto puede para no disponer de medios que den trabajo a los que tanto lo necesitan, y que observa esta conducta consecuentemente con su propósito de llevar a cabo el crédito extraordinario.

Conviene que el alcalde de Madrid se explique con toda claridad para saber cuál es su actitud. Las circunstancias actuales son las menos a propósito para rechazar los recursos que se le ofrecen, sin otros propósitos para ello que los de contribuir a crear una situación que imponga como solución salvadora la aprobación de un empréstito lamentable y notablemente perjudicial.

MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUNFOS OBREROS

LA CORUÑA.—Las compañeras cerilleras, que después de haber sufrido la tremenda crisis de un año completo de escaseces y miseria, debido en gran parte a la falta de trabajo en la fábrica (pues toda su labor se redujo a cinco meses y veinte días en el año de 1916), después de las mil y una privaciones por que han tenido que pasar, no vacilaron en abandonar de nuevo, espontáneamente, sin obedecer a requerimientos de nadie e imponiéndose mayor suma de sacrificios.

Lo hicieron en defensa de la razón y de la justicia, obedeciendo sólo a los dictados de su conciencia y a los impulsos de su corazón magnánimo, al ver a dos de sus compañeros atropallados y arrojados de su lado por defender los derechos de todos. ¡Por pedir que se mejorase las labores en beneficio del público, para por este medio tener más trabajo durante el año que se avecinaba!

Pedían la reposición de los compañeros despedidos por el gerente de la fábrica, y lo han conseguido; a su valentía, a su tenacidad de ban su triunfo; en él también han tenido parte el apoyo que todas las colectividades obreras de la localidad les han prestado.

BARCELONA.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin, convocado por la Federación del ramo de construcción, a fin de dar cuenta de las gestiones efectuadas para solucionar el conflicto de la huelga que desde hace tiempo sostienen los obreros del ramo de ebanistería.

Todos los oradores mostráronse muy satisfechos de la victoria moral y material alcanzada, y congratáronse de que los compañeros a quienes se detuvo durante la huelga hubiesen sido puestos en libertad.

Por unanimidad, y entusiastamente, acordóse dar por resuelta la huelga y reanudar el trabajo.

—Ha quedado resuelta satisfactoriamente para los obreros la huelga que el Sindicato La Constancia había planteado en la fábrica Gan Forasté.

El Sindicato se propone unificar la jornada y el precio de la mano de obra en las fábricas de tejidos e hilados, establecidas en Barcelona, para después llevar la misma regularización a todas las fábricas de Cataluña.

IGUALADA.—Ha quedado resuelta la huelga que desde hace tiempo renfan sosteniendo los peones albañiles de aquella ciudad.

Los obreros han conseguido que los patronos les concedan un real de aumento en sus salarios.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

RODIEZMO.—El Grupo artístico de la Juventud socialista de este pueblo ha celebrado una velada teatral, poniendo en escena *Salvaje*, drama social de Torralva Bici, y *El contrabando*, de Alonso y Muñoz Seca, obteniendo gran éxito y siendo muy aplaudidos todos.

VALENCIA.—La Juventud socialista de Valencia ha celebrado el IV aniversario de su reconstitución con una velada literariomusical, que se vio concurridísima.

Las compañeras del Grupo femenino fueron obsequiadas con hermosos ramilletes de flores.

Presidió el compañero Isidro Escandell, y tomaron parte Manuel Molina, Pascual Tomás, Enrique García, Francisco Sánchez y el ilustre abogado de la capital don Emilio Borso di Carminati, que fué invitado al acto.

Resumió los discursos Escandell, y entre grandes aplausos acordóse enviar un entusiasta saludo al insigne compañero Pablo Iglesias.

MITINES Y CONFERENCIAS

ALGINET.—Invitado por la Federación obrera para solemnizar la inauguración del local, ha dado el domingo último una conferencia el compañero Isidro Escandell, que desarrolló el tema «Importancia del movimiento obrero español».

MARSA.—El día 18 se ha celebrado en este pueblo de la provincia de Tarragona un mitin de propaganda socialista y socialista, que estuvo muy concurrido.

Presidió el compañero Juan Vidella, y hablaron los compañeros Espuga, Mestre y Zaragoza, que fueron muy aplaudidos.—O.

NUEVAS SOCIEDADES

MARSA.—Con objeto de evitar el monopolio en la venta de los vinos de cosecha propia—negocio que rendía pingües beneficios a los acaparadores capitalistas—existe hoy en Marsá un Sindicato vinícola constituido por los elementos obreros agrícolas, pequeños propietarios que, padeciendo la tiranía de los poderosos y de la desvergüenza del caciquismo, han hecho, con el Sindicato, una obra de regeneración y de justicia, consiguiendo, entre otras mejoras de carácter moral, el mejoramiento del salario de los explotados jornaleros que nada poseen y que sufren las enfermedades del régimen.

Estos compañeros, con la Sociedad de resistencia, pronto se darán cuenta de su situación y vendrán a engrasar las filas de la potente organización.

MONTJO.—Los carpinteros de esta localidad se han organizado en Sociedad de resistencia, sumando su fuerza a los demás trabajadores que luchan por la emancipación de los oprimidos.

Con este motivo envían un fraternal saludo a todas las Sociedades del oficio, a

LABOR DE CULTURA

TALAVERA DE LA REINA.—En la Casa del Pueblo se han establecido escuelas de día y de noche.

Si alguna Sociedad quiere enviar libros para la enseñanza, puede hacerlo a nombre del compañero Eugenio García.—C.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

Salón grande: A las seis de la tarde, Escuela Nueva.

Salón pequeño: A las tres de la tarde, Vendedores de periódicos; a las nueve de la noche, Ferroviarios del Norte.

POR "EL SOCIALISTA"

Suma anterior..... 4.469,10

MADRID.—Círculo socialista del Norte. 2.—Recaudado en la imprenta de Fortanet: A. Méndez, 0,10; F. Baena, 0,10; F. Calles, 0,10; M. Salz, 0,15; R. Peña, 0,10; F. Granados, 0,10; A. Garzañá, 0,10; F. González, 0,10; P. Casado, 0,10; B. Páez, 0,10; Labajos, 0,25; Clavero, 0,10; S. Rivero, 0,10; N. Jiménez, 0,20; J. Méndez, 0,10; P. Méndez, 0,25; R. Sáinz, 0,10; R. García, 0,10; F. Pérez, 0,10; N. Leal, 0,10; R. Morán, 0,10; Florentino, 0,15; V. Méndez, 0,10; Ivesas, 0,10; F. Pérez, 0,25; M. Abellera, 0,15; C. Pastor, 0,20; F. Antequera, 0,20; Martínez, 0,10..... 5,80

ABLAÑA.—Recaudado por la Juventud socialista..... 11,50

BARCELONA.—Agrupación socialista (cuota extraordinaria), 8. Grupo socialista..... 23

UJO.—J. Huerta..... 1

VALDEAVALLANO.—V. Martínez..... 1

VALLADOLID.—Sociedad Arte de Imprimir..... 10

Suma total hasta hoy..... 4.521,40

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, La corte de Napoleón.—A las diez, La Maja de Goya y Petición difícil.

COMEDIA.—A las diez, El último Bravo.

LARA.—A las seis, La noche de Madrid y Pastora Imperio.—A las nueve y tres cuartos, La señorita de Trevélez y Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El palacio de la marquesa.—A las diez y cuarto, En el camino y El palacio de la marquesa.

CERVANTES.—A las cinco y media, Más fuerte que el amor.—A las nueve y tres cuartos, Don Alvaro o la fuerza del sino.

APOLO.—A las seis y media, El rajá de Bengala.—A las diez, La niña mimada.—A las once y tres cuartos, Mantecquilla de Sorie.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, La mujer de Bolíche.—A las diez, Aires de primavera (estreno).

COMICO.—A las diez y media, Los viajes de Gulliver.

IMPRESA DE FORTANET, LIBRERÍA, 29

PLAN DE LA SESION DE HOY

aprobado el artículo 5.º, coboles, nuevamente re-

SANCHEZ DE TOGA re el proyecto de Banco de el ministro de HA-

vizconde de VAL DE clararse contrario a la tablicimiento.

amara el ministro de la

o el ministro de HA- tender el proyecto.

mara el ministro de Es-

vinieron los señores marqués de ALONSO LAS DE MOLINS.

nte la votación del pro- zaciones, el marqués de votación nominal.

PLÍTICA

el marqués de Mo- esta tarse se han re- de presupuestos de los adores que están con- del Gobierno el com- se cierran las Cortes el proyecto de ferro-

la Gobernación no riodistas por estar, con égrafos viendo varios nstruidos en España, facilitó un telegrama Barcelona, en el que se a dicha capital el va- habiendo dicho su co- lo que se ha dicho

Romanones

no, refiriéndose a la de ferrocarriles se- mañana que los se- son claros: que se- que ella demostro beneficia al país. res de una próxima to, se refirió al ar- titación, que regula Corona.

—as continuar con ro ni éste ni cual- compromiso.

POCEROS

or alcalde

ros poceros «La Pl- meses sostiene una conseguir trabajo, penas palabras del jefe del alcantarí- unos datos intere-

ra que se vea clare Municipio y cómo cosa que preocupa

de están termina- aillado de las ba- d, Guindalera, las. Los propieta- ardiadas esperan bruna para hacer rden no se da- en 3.000 las licen- ciales, a 50 peseta- 150.000 pese- ja municipal.

as en que halla- os parados, de limpieza del Madrid, más de- fan de conceder- por lo menos

nefiosa para el

dad de poceros a influya cerca ra del Metropo- san subterráneas an empleados de este oficio, más lógica.

adores, al pe- sus deseos, ner deseos de

AN

o España

del sorteo de r, se ha dado de miseria

y su agrega- z individuos ha resul- n América o del pueblo y

os sortables o y su agre-

aparecido, la hostilidad de nación a nación desaparece también. Y ella repita incessantemente el llamamiento del Manifiesto comunista: «¡Proletarios de todos los países, uníos!»

Nada de todo esto puede encontrar lugar en la pequeña utopía de Frank. Su campo visual se limita a Alemania. Como hemos visto ya su nueva era comienza, no por la supresión de las clases y al mismo tiempo del antagonismo de clase en el interior de Alemania, sino solamente por la atenuación de este antagonismo. Y esta atenuación debe ser, según él, el resultado mismo de las relaciones hostiles entre las naciones, es decir, consecuencia del triunfo de Alemania sobre Francia, Bélgica, Rusia, etc. Sus esperanzas optimistas se reflejan, no a la unión de los proletarios de todos los países, sino a la unión de todas las clases de la patria alemana. A él importaba poco «poner ante todo y hacer valer en las luchas nacionales de los proletarios los intereses comunes del proletariado, independientes de las nacionalidades». Su nuevo programa discurría en la defensa de los intereses particulares de una sola nación. El internacionalismo revolucionario venía a ser suplantado por un reformismo nacionalista. Y no digamos que Frank no tenía ya el derecho ni lógicamente, ni moralmente, de repetir el llamamiento de la Internacional: «¡Proletarios de todos los países, uníos!» Sólo le quedaba el derecho de gritar: «¡Uníos alemanes de todas las clases sociales!»

¡Uníos para arrasar la Bélgica, para devastar la Francia, para pelear contra la competencia de Inglaterra!, etc. Arrasando, devastando, debilitando todos los países rebeldes al emperador de Alemania, asegurándonos la dichosa posibilidad de la explotación económica de todos los pue-

los vencidos, nosotros crearemos nuestra felicidad.

De perfecto acuerdo con Frank, el órgano central de la Democracia social alemana en Austria llamaba a sus adheridos a la lucha por la humanidad alemana.

La Democracia social revolucionaria, que era internacional por su esencia misma, decía que el proletariado debía descubrir las intrigas diplomáticas de los Gobiernos y esforzarse por hacer prevalecer en las relaciones internacionales las «leyes elementales de la moral y del derecho». El primer manifiesto de la Asociación internacional de los obreros afirmaba que la lucha por una tal política exterior era una de las partes constituyentes de la lucha general por la emancipación de la clase obrera. Conforme a esto, el proletariado debe arrastrar toda la fuerza de su opinión contra el Gobierno que, en un momento dado, viola estas leyes elementales. Y él debe, en particular, impulsar toda la fuerza de su opinión contra el Gobierno o los Gobiernos que, en un momento dado, turban la paz persiguiendo fines dinásticos o imperialistas: la conquista de nuevos mercados, colonias, etc.

Como ya he dicho antes, el órgano central de la Social Democracia alemana ha cumplido religiosamente este deber a fin de julio del corriente año, demostrando de una manera incontrovertible que la responsabilidad de haber empeorado profundamente las relaciones internacionales recae sobre el Gobierno alemán. Pero ni en los razonamientos de Frank, transmitidos por Sudekum, sobre la venida de una nueva era en el desenvolvimiento interior de Alemania, ni en las consideraciones de Sudekum, se hace la menor alusión a la cuestión de saber si la con-

ducta de la diplomacia alemana puede ser justificada desde el punto de vista de las «leyes elementales y del derecho». Y se comprende!

Frank se colocaba y Sudekum continúa colocándose, no en un plano con el que sólo se abarca un problema nacional. Desde el punto de vista de la nación alemana, la guerra victoriosa es deseable, no porque ella ayudara a realizar las exigencias de «la moral y del derecho», sino porque ella aseguraría los intereses del imperialismo alemán. Pero el imperialismo es una política de pillaje. Esta política significa la explotación de un pueblo o de varios pueblos por otro u otros. Frank ha hecho el sacrificio de su vida por asegurar a Alemania la mayor posibilidad de explotar a otros pueblos. Y Sudekum aprueba plenamente tal sacrificio. Esto ya es deplorable por demás. Pero aun es más aflictivo que en la sesión del 4 de agosto toda la fracción socialista alemana del Reichstag, votando los créditos de guerra, se pronunciara, por boca del camarada Haase, según el espíritu de Frank y de Sudekum. Desde este momento ella sirve de sostén—y acaso del más firme sostén—a la política imperialista de los innu- merables y de la burguesía alemana. Vergüenza, vergüenza y vergüenza!

La burguesía de todos los países, ella misma, salvo la de Alemania y la de Austria Hungría, reprocha a la Democracia social alemana haber traicionado a sus propios principios. Pero los principios que ha traicionado la Social democracia alemana eran los principios de su ala izquierda y no los de su ala derecha; eran los principios de los marxistas y no los de los revisionistas. Y, por tanto, la burguesía siempre, y en todas partes, ha estado presta a

sostener el ala derecha de la Democracia social contra su ala izquierda. Ella ha proclamado siempre a los revisionistas como los representantes de todo lo que hay de serio («Realpolitik») en el pensamiento socialista contemporáneo.

El reproche de la burguesía de todos los países, excepto de Alemania y de Austria-Hungría, equivale a reconocer que hubiera valido más a toda Europa el predominio del «dogmatismo revolucionario» de los marxistas que la «política positiva» de los revisionistas. Y esto equivale a reconocer que en la sociedad civilizada contemporánea sólo el dogmatismo marxista encierra en sí (en tanto sea aplicado seriamente) la garantía sólida de la paz internacional (1).

Pero esto se vio incidentalmente. Lo que importa es que cuando un pueblo, persiguiendo fines imperialistas, ataca a otro, este último no puede por menos de defenderse, de no haber caído en el último grado de la degeneración y de la impotencia. Y la Social democracia internacional no puede por menos de simpatizar con la legítima defensa si se inspira verdaderamente en su política basada en las leyes elementales de la moral y del derecho. Esto determina mi actitud respecto a los socialistas franceses votando los créditos de guerra y entrando a formar parte

(1) Esto no impide que los enemigos de los marxistas llamen a los hombres como Sudekum discípulos de Marx. En la carta de Kropotkin al profesor X. K. Stéphan, publicada en la *Guerra Social*, del 24 de octubre de 1914, se lee: «el doctor Sudekum, discípulo de Marx... Si el citado periódico ha reproducido fielmente la carta de nuestro ilustre compatriota, es preciso asombrarse. ¿Es posible que Kropotkin ignore que Sudekum es un revisionista y no un marxista?»

Por las subsistencias

Junta de transportes marítimos. Se reunió ayer tarde la Junta de transportes marítimos. Entre los acuerdos adoptados figuran los siguientes: Comunicar a la Junta de Subsistencias, de Oviedo, el acuerdo tomado en la sesión anterior respecto al maíz conducido por el vapor Salvador. Esta misma justificación se exigirá a la Federación de Sindicatos agrícolas, de Oviedo, respecto al maíz conducido por el vapor Cabo Tres Forcas. Designar una ponencia para estudiar la reclamación de los fabricantes de harinas de Barcelona, que formarán los Sres. Sagarduy, Aguilera, y Gómez. Respecto a la importación del maíz para Canarias, se acordó esperar a conocer la respuesta del delegado del Gobierno de Las Palmas, que interesaba el tonelaje para transportar 500 toneladas de Nueva York a dichas islas. Vista la instancia de la Cámara Agrícola de Valencia sobre la importación de maíz como alimento para el ganado, se acordó que la Subcomisión, en la próxima junta, informe respecto al flete que se les puede conceder. También se acordó conceder a flete reducidísimo el carbón que se obtenga a precio de tasa, y cuando ésta no se obtenga en tales condiciones conceder el flete corriente con el 40 por 100 de rebaja, siem-

pre que se trate de industrias comprendidas en los casos previstos por el real decreto por el que se riga la Junta y siempre que los productos de dicha industria estén tasados. Se concedió a la fábrica de gas de Reus el transporte de 1.000 toneladas de carbón de San Esteban de Pravia a Tarragona a flete corriente con el 40 por 100 de rebaja; comunicó al gobernador civil de Santander, presidente de la Junta de Subsistencias, que se concederá el transporte a precio mínimo de 400 toneladas de carbón, convalidas con la Patronal de mineros de Asturias; transportes para 1.500 toneladas a la Sociedad Minas de Cala, que deberá decir anticipadamente la fecha en que precisará el barco y fijando la Subcomisión el flete; flete reducidísimo a la Cooperativa Gaditana de fabricación de gas de 1.000 toneladas de carbón de Asturias a Cádiz mediante ciertas restricciones. Respecto al cabotaje de hierro, se acordó citar oficialmente a los productores y a los navieros para llegar a un acuerdo. Se concedieron 600 toneladas para cada uno de los meses de marzo y abril de alquitrán mineral a flete reducido, acordado por la Junta, a los señores Sabader y Henry; comunicó a D. Francisco Rovira que no es posible concederle barco para la importación de bacalao de Irlanda por falta de barcos disponibles. Por último, pasaron a la Subcomisión las peticiones de la Mancomunidad propie-

taria de la fábrica de gas de Cartagena y de la fábrica de gas de la Unión para la concesión de barcos, pero debiendo justificar que tiene el carbón a tasa.

EL RESPETO A LA HOSPITALIDAD

Alemanes escandalosos. BARCELONA, 23.—En una taberna de la Barriada de Santa Madrona se promovió ayer un formidable escándalo. Los gritos eran tales que los agentes de la autoridad penetraron en el establecimiento para apaciguar los ánimos; pero los escandalizadores la emprendieron contra ellos a silbidos y puñetazos, resultando un sereno y un guardia con varias lesiones. De los camorristas han sido detenidos dos, resultando que éstos y sus acompañantes, en número de siete, eran todos alemanes.—J. O.

La Liga antigermanofila. Anoche se reunió por primera vez el Directorio central. Entre los acuerdos adoptados figuran los siguientes: Constituir con los diputados y senadores adheridos, cuyo número es bastante considerable, el grupo de acción parlamentaria de la Liga. Protestar contra el hecho de que haya

malos españoles que ayuden en nuestro litoral a la organización de bases de submarinos alemanes. Exaltar al Gobierno para que vigile la acción de las autoridades en nuestros puertos, a fin de que éstas cumpliendo sus deberes, impidan que las costas españolas sigan siendo las predilectas de los buques submarinos de los imperios centrales. Pedir a todos los afiliados de la Liga que residan en las poblaciones del litoral envíen al Directorio cuantos datos sepan acerca de los manejos que se realizan en beneficio de la acción submarina alemana y austríaca. El Directorio recuerda a los afiliados de provincias la obligación de constituir secciones de la Liga en todas las localidades donde no las haya, y participarlo a la secretaria, calle del Prado, número 11.

LA NEUTRALIDAD SIN COMENTARIOS

Vico, 22.—Asegúrese que hace unos días, con motivo de la salida de este puerto de un buque extranjero, el vapor cableto alemán que se halla en bahía desde la declaración de la guerra, en cuya fecha le fueron desmontadas las antenas, expidió un radiograma a los submarinos que se hallaban no muy distantes del puerto,

concebido en los siguientes términos: «K. J. R., radiograma que fue recogido por el crucero español Rio de la Plata, que se encontraba a la entrada del puerto al servicio de inspección, y quien contestó al cableto alemán que no comprendía lo que quería decir en el radiograma transmitido, por lo que nuevamente éste volvió a comunicar las mismas letras «K. J. R.» en vista de lo cual, varios tripulantes armados del Rio de la Plata se trasladaron en una lancha al vapor cableto, en el que hicieron un detenido reconocimiento, que dio por resultado el hallazgo de un aparato radiotelegráfico; que inmediatamente fue recogido y detenidos los empleados que al frente de él se hallaban, así como el capitán del barco, quienes, según se dice, han sido intranquos en Alcalá de H. mares. También han sido descubiertos varios edificios de la población, desde los cuales, durante la noche, los germanos transmiten noticias por medio de lucas. Señor presidente del Consejo de ministros: ¿es esto lo que autoriza la neutralidad española? ¿Puede tolerarse que de esta manera procedan los miles de alemanes que se han refugiado en Vigo?—González.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

BIBLIOTECA SOCIALISTA LITERATURA, TEORIA, CRITICA, TACTICA

- A 5 céntimos. Meliá.—Ganarás el pan... ( cuento ). Aventuras de un niño despoja ( idem ). Juan Soldado ( idem ). El pobre Pepín ( idem ). Los emigrantes ( idem ). El hijo del minero ( idem ). El ciego ( idem ). Fía en Dios... ( idem ). Caridad ( idem ). El repatriado ( idem ). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Sorli.—Compañero! A 10 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados ( dos monólogos en verso ). La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Reunión... de Francisco.—Socialismo ( segunda parte ). Casoch.—La cuestión agraria. Comapos.—La organización obrera en California. A 15 céntimos. Guenda.—El colectivismo. Programa y Organización general del partido socialista.

- Iglesias.—Militar de controversia en Santander. Trociet.—Democracia socialista y Anarquismo. Lluvia.—La Cooperación. F. Carrero.—Celebración de actos cíviles. Lluvia ( E. ).—La paz futura y la Internacional. A 20 céntimos. Mangassarian.—Nuevo Catecismo ( traducción y prólogo de Tomás Meabe ).—El mejor libro de propaganda contra las religiones positivas. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. E. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Núñez y F. Galán.—Anuario obrero ( 1915 ). F. Lasalle.—Programa obrero. A 30 céntimos. Aguirre.—Breves estudios biográficos. Fidal.—Pablo Iglesias en el partido socialista ( biografía semblanza ). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. F. Carrero.—Crítica del nacionalismo vasco. E. Torralva Beci.—Elogio ( comedia en un acto ). J. Domenech.—Los rebeldes ( comedia dramática en un acto y tres cuadros ). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer ( conferencia ). La Internacional ( himno, letra y música ). Marsellesa de la paz ( idem ). La Comuna ( idem ). La Comuna de Mayo ( idem ). A 40 céntimos. F. Lasalle.—Programa obrero. A 50 céntimos. Aguirre.—Breves estudios biográficos. Fidal.—Pablo Iglesias en el partido socialista ( biografía semblanza ). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. F. Carrero.—Crítica del nacionalismo vasco. E. Torralva Beci.—Elogio ( comedia en un acto ). J. Domenech.—Los rebeldes ( comedia dramática en un acto y tres cuadros ). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer ( conferencia ). La Internacional ( himno, letra y música ). Marsellesa de la paz ( idem ). La Comuna ( idem ). La Comuna de Mayo ( idem ). A 1,50 pesetas. L. Fernández y A. L. Baeza.—Manual del obrero asociado. Aguirre.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa ( un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto ). A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vicio y Espanto ( un tomo que contiene «La leona», «Los predicados», «El día de mañana», y «El atentado » ). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad.

- A una peseta. Fabra Eixas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Montenegro.—De mi campo. Oscar R. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Meliá.—Sueños pasados y futuros ( novelas ). Meliá.—La leona ( drama en un acto y dos cuadros ). Los predicados ( comedia en un acto y dos cuadros ). El día de mañana ( comedia en un acto ). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza ( drama en un acto y tres cuadros ). A. Martín.—Voluntad ( comedia en un acto y tres cuadros ). E. Lluvia.—Evolución superorgánica. Bueso ( J. ).—Carmadola ( drama ). A 1,50 pesetas. L. Fernández y A. L. Baeza.—Manual del obrero asociado. Aguirre.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa ( un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto ). A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vicio y Espanto ( un tomo que contiene «La leona», «Los predicados», «El día de mañana», y «El atentado » ). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad.

- A 3 pesetas. J. Senador.—Castilla en escombros. ( Las leñas, las tierras, el trigo y el hambre ). C. Marx.—El capital ( resumido por G. Deville ). L. Araquistain.—Polémica de la guerra. L. Sinarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Verdes Montenegro ( J. ).—Psicología científica. Verdes Montenegro ( J. ).—Boceto de Ética científica. ESTAMPAS Y GRABADOS A 5 céntimos. El Socialismo avanza. A 25 céntimos. Retratos de Carlos Marx. A 60 céntimos. Retratos de los apóstoles de la paz Juan Jaures y León Tolstoy. A 30 céntimos. Álbum revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen y sus discípulos. ADVERTENCIAS 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará un descuento del 20 por 100. En los grabados de Jaures y Tolstoy se hará solamente el 15 por 100 de descuento. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL NATURAL. discutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

PURGANTE. discutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795. Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 20; teléfono 4.368. Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691. GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2. PLATOS DEL DIA PARA MAÑANA. A las doce: Cocido con sops, 0,50 pesetas.—A las seis: Callos a la madrileña, 0,50 pesetas; idem a la sevillana, 0,75; Ropa vieja, 1.

CARBONERIA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID. ¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 5.166.

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MEDICO FARMACEUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaria 38. Teléfono 4.714. PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Matriz, 2 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.785. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central de Valencia, Gerona, 5. FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15, Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, teléfono S-941, O'Donnell, 2 (Tetuán), teléfono 5.308. CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15. ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antidiftericas, hipodermicas y subcutaneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Especificos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONOMICAS

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. Gran premio en el Concurso Internacional de Viena de 1912. Amplias secciones y postales de: Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaures, Iglesias, Guenda, Matias Gómez, Mora, Diego, Castellano, García Cortés, Barrio, Fabra Ribes, Fernando Peresnegra, Acevedo, Vera, Carristero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guaco, Varela, Gasso, Sanchez, Casas, Morodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angelo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Sabaritz, Lucio Martínez, etc. [Grandes descuentos a Centros y Sociedades]

El Socialista. ¿Tose usted? Evitará castros crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS con una caja de PULMOGENOL. do doctor Cherda. Premiado con gran premio. MILAN, 1916. EL MEJOR CALMANTE de la TOS. Caja con 24 comprimidos, una peseta. Gayoso, Arenal, 2; droguerías y farmacias.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR. Ultramarinos de superior calidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Venta de carbones. SUCURSALES. BIDEARRITZA.—ABRAGUZZA, 3. CALDEARÓN, 16.—BIDEARRITZA, 6.

ANUARIO OBRERO. Por F. Núñez Tomás y F. Galán Eguizabal. Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas. Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Ferrer y Lapeñades. Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en el sucesivo será de TREINTA CÉNTIMOS PEDIDOS A "EL SOCIALISTA" BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS. R. Jahn.—Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas.—Proudhon... 15 — Buñilla.—Saint-Simon... 15 — Besteiro.—Luis Blanc... 15 — Bernis.—Carlos Marx... 30 — Aguirre.—Estudios biográficos... 50 — Fidal.—Pablo Iglesias... 50

LA POPULAR CASA CENTENERA. CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA. Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones y similares. Sastrería especial a la medida. ¡Trabajadores! Propagad EL SOCIALISTA!

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA. EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, flores, alparagatas y batería de cocina. San Francisco, núm. 9 • Urzurruña, núm. 33. Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO.

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas. Programa y Organización general del partido... 0,15 — Celebración de actos cíviles... 0,25 — Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y niños... 0,30 — Ley electoral... 0,30 — Manual de prácticas socialistas... 0,50 — Anuario obrero (1915)... 0,75 — Manual del obrero asociado... 1,50 —